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— Звы чай на апраў дан не ва ўсіх 
ад но: я па жар та ваў, не ду маў, што 
гэ тую фра зу мо гуць успры няць усур'-
ёз. Тым не менш, каб вы клю чыць 
са мую ма лую ве ра год насць над-
звы чай на га зда рэн ня, пра во дзіц ца 
дэ та лё вая пра вер ка, вы клі ка юц ца 
спе цы я ліс ты. Іх пра ца — ня тан нае 
за да валь нен не, та му і па ка ран не за 
та кія «вы бу хо выя жар ты» да во лі су-
ро вае — да 7 га доў па збаў лен ня во-
лі, — ад зна чыў Мі ка лай Глаз ко.

Яшчэ ад на рас паў сю джа ная праб-
ле ма — рэ чы, па кі ну тыя на стан цы ях 
без на гля ду. Ад нак вы пад каў, каб іх 
кі да лі зна рок, у гэ тым го дзе за фік-
са ва на не бы ло. За бы ва юць неш та 
час цей за ўсё праз ня ўваж лі васць. 
Паз ней вы свят ля ец ца, што ў па да-
зро ных ча ма да нах, сум ках і па ке-
тах зна хо дзіц ца адзен не, пра дук ты 
ці аса біс тыя рэ чы. Ад нак да гэ та га 
ра бо та стан цыі на пэў ны час пры-
пы ня ец ца, а ўсе па са жы ры эва ку і-
ру юц ца. Вя до ма, па доб ныя вы пад кі 
вы клі ка юць за не па ко е насць, ад нак 
упа даць у па ні ку не вар та: за ста но-
ві шчам ста ран на со чаць.

Са мі па са жы ры да ўлас най бяс пе-
кі ста вяц ца до сыць піль на. Ужо па га-
лос кай ста ла ле таш няя гіс то рыя пра 
дзяў чы ну, якая пад гле дзе ла змест 
чу жо га смс аб «жа дан ні па да рваць 
мет ро» і за бі ла тры во гу. У асноў ным 
жа па ве дам ля юць аб па кі ну тых на 
пе ро не рэ чах.

Агляд на стан цы ях мет ро пра во-
дзіц ца вы ба рач на. Ка лі спы няць кож-
на га, гэ та ство рыць вя ліз ныя за то ры 
на са мых за гру жа ных стан цы ях. Та му 
не ка то рыя крыў дзяц ца, маў ляў, у яго 
сум ка на 10 сан ты мет раў шы рэй, а 
пра вя ра юць мя не. Су пра цоў нік служ-
бы бяс пе кі мет ра па лі тэ на ці дзя жур-
ны мі лі цы я нер у вы ба ры зы хо дзіць са 
сва іх аса біс тых на зі ран няў і во пы ту. 
Па да зро ным мо жа здац ца воб раз 
ча ла ве ка ў цэ лым, вы ка ры стан не 
роз най сім во лі кі, адзен не, рэз кія ру-
хі, за над та вя лі кая, цяж кая ці дзіў ная 
па фор ме но ша. Ка лі ча ла век пры 
вы ка нан ні служ бо вых аба вяз каў про-
сіць вас прай сці з ім для пра вя дзен ня 

агля ду, ні я кіх па ру шэн няў ва шых пра-
воў у гэ тым ня ма. Пры ад сут нас ці ў 
вас за ба ро не ных прад ме таў уся пра-
цэ ду ра зой ме ад сі лы не каль кі хві лін. 
Ёсць тыя, хто абу ра ец ца: я тут кож ны 
дзень пра хо джу, на вош та вы мя не 
зноў і зноў пра вя ра е це? Ад нак гэ та 
ні пра што не ка жа. Па-пер шае: усіх, 
на ват па ста ян ных, на вед валь ні каў 
ад ной і той жа стан цыі за пом ніць не-
маг чы ма, па-дру гое, ка лі сён ня яны 
не пра но сі лі ні чо га за ба ро не на га, гэ-
та яшчэ не га ран тыя та го, што і заўт-
ра бу дзе гэ так жа.

— Ней кіх вы пад каў вы яў лен ня 
зла чын цы толь кі па ад ным по гля дзе 
на яго ў нас не бы ло. Як, на прык лад, 

ка лі за мя жой тэ ра рыс та-смя рот ні-
ка вы лі чы лі па ад сут нас ці абут ку: 
па вод ле не ка то рых рэ лі гій ных уяў-
лен няў, у ін шы свет вар та пе ра хо-
дзіць бо сым. Вя лі кі на тоўп лю дзей у 
спа лу чэн ні з яго знеш нім вы гля дам 
і дзіў ны мі па во дзі на мі на вя лі на па-
да зрэн ні, якія ака за лі ся пра віль ны мі, 
— пры вёў прык лад Мі ка лай Вік та-
ра віч. — Вя до ма, та кія вы ключ ныя 
вы пад кі бы ва юць рэд ка. У больш 
скла да ных сі ту а цы ях не аб ход на ка-
рыс тац ца прын цы па мі пра фай лін гу. 
Пад пра фай лін гам ма ец ца на ўва зе 
су куп насць псі ха ла гіч ных ме та даў, 
якія да зва ля юць спраг на за ваць па -
во дзі ны ча ла ве ка на асно ве яго
знеш ніх ха рак та рыс тык і не вер баль-
ных і вер баль ных па во дзін. Усе су-
пра цоў ні кі, якія за дзей ні ча ны ў ахо ве 
мет ра па лі тэ на, пра хо дзяць спе цы-
яль нае на ву чан не.

Пры да гля дзе, зда ра ец ца, са-
праў ды вы яў ля юць за ба ро не ныя 
прад ме ты: ха лод ную ці аг ня стрэль-
ную зброю, бо еп ры па сы. На ват ка лі
ў вас у су мцы зной дуць уся го адзін 
па трон, пра ход для вас бу дзе за-
кры ты. Акра мя та го, бу дзе па ча та 
пра вер ка ў ме жах кры мі наль на-пра-
цэ су аль на га за ка на даў ства. Пры не-
аб ход нас ці за пыт ва юц ца да дзе ныя 
аб да зво ле на за хоў ван не га за вых 
піс та ле таў. Пэў ныя прад ме ты, якія 
ў на шай кра і не зна хо дзяц ца па-за 
за ко нам, на прык лад кас тэ ты, ад ра зу 
ж кан фіс ку юць.

— Нель га ска заць, што не ка то-
рыя стан цыі вы лу ча юц ца па ўзроў ні 
ахо вы. Усе аба ро не ны да стат ко ва 
доб ра. Так, на но вых лі ні ях мет ро 
бу дзе больш су час нае аб ста ля ван не, 
ад нак прын цып ар га ні за цыі сіс тэ мы 
за ста нец ца ра ней шым, — пад крэс-
ліў Мі ка лай Глаз ко.

Што ты чыц ца кан флікт ных сі ту а-
цый, то яны ў асноў ным ад бы ва юц ца 
на ста дыі ўва хо ду ў мет ро. Як вя до-
ма, у ста не ал ка голь на га ап'я нен ня
ён за ба ро не ны. Тым не менш не 
пра хо дзіць і дня, каб та кая сі ту а цыя 
не вы клі ка ла абу рэн ня ў лю дзей на-
пад піт ку. Урэ гу ля ван нем па доб ных 
пы тан няў і зай ма юц ца су пра цоў ні кі 
мі лі цыі, якія дзя жу раць на стан цы-
ях. Ад нак ча сам да іх звяр та юц ца і з 
ін шы мі праб ле ма мі. На прык лад, ка лі 
ў на тоў пе губ ля юць дзя цей або ста-
но вяц ца ах вя рай кра дзя жу. Уво гу ле 
аб' ём ра бо ты вя лі кі, бо што дня ста-
ліч ным мет ра па лі тэ нам ка рыс та ец ца 
больш як 800 ты сяч ча ла век.

Да р'я КАС КО. 
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— Ма лыя дзе ці та кія доб-
рыя, та кія шчы рыя, — рас-
каз вае яна. — І на ват са мы 
за дзі рыс ты, ка лі ад ной чы 
рэз ка вы га ва ры ла яму за па-
во дзі ны, за пя рэ чыў: «Ну што 
вы, Юлія Юр' еў на, я ж ха ро-
шы хлоп чык». Хі ба та ко му не 
па ве рыш? А ка лі яны пас ля 
абе ду спяць у сва іх лож ках, 
ні бы анё лач кі, уз ні кае та кое 
тра пят лі вае па чуц цё, якое я 
паз ней пе ра жы ва ла з ма лень-
кім сы нам Ва дзі мам і по тым 
зноў з Ва сі лін кай, — рас каз-
вае Юлія.

У сад ку ма ла до му пе да-
го гу пра ца ва ла ся ня дрэн на, 
але праз не каль кі га доў яна 
су мяс ці ла сваё за хап лен не 
ма тэ ма ты кай з плён най пра-
фе сій най дзей нас цю: ста ла 
ін ды ві ду аль ным прад пры-
маль ні кам па ака зан ні рэ пе-
ты тар скіх па слуг. Пра ца ваць 
з ад ным вуч нем ёй ака за ла ся 
больш ці ка ва.

Тым ча сам у ма ла до га 
ма тэ ма ты ка па яві ла ся свая 
сям'я, на ра дзіў ся сы нок. Але 
з сям' ёй не вель мі скла ла ся. 
Юля і яе муж рас ста лі ся, ка лі 
ма ло му бы ло толь кі тры го дзі-
кі. Так бы вае. Праў да, зра бі лі 
гэ та ма ла дыя лю дзі вель мі цы-
ві лі за ва на і за ста лі ся сяб ра мі. 
Баць ка ўся ляк пад трым лі вае 
сы на. Бы лыя свяк роў і ня вест-
ка пры су стрэ чах ня змен на 
ца лу юц ца. А дзяў чы на бы ло га 
му жа ча сам на ват тэ ле фа нуе: 
«Пры ві тан не, Юля! Пад ка жы, 
як ле пей зра біць...» Та кія ста-

сун кі Юлія лі чыць са мы мі пры-
маль ны мі ў іх сі ту а цыі.

Жы лі яны з сы нам звы чай-
ным жыц цём ня поў най сям'і: 
у іх асоб ная ква тэ ра, ба бу лі-
дзя ду лі ў ад ным го ра дзе. Але 
ад ной чы па еха лі ў дзі ця чы 
дом. Тут я пе ра пы ні ла рас-
каз і па пра сі ла ўдак лад ніць, 
як уз нік ла ра шэн не на ве даць 
дзі ця чы дом. Прос та ся дзе лі-
ся дзе лі ля акна і рап там ра-
шы лі па ехаць?

— Пры клад на так і бы ло, 
— згад вае Юлія. А по тым ус-
па мі нае больш дак лад на:

— Не дзе ў шос тым ці сё-
мым го дзе па чу ла аб' яву, што 
ў Дзень аба ро ны дзя цей Коб-
рын скі дзі ця чы дом пра во дзіць 
свя та на кшталт Дня ад кры тых 
дзвя рэй, ку ды за пра ша юць 
усіх ах вот ных. Ку пі лі бі ле ты 
ды па еха лі з сы нам. Што мя-
не ўра зі ла пер шы раз, дык 
гэ та пес ня ма ман ця ня ці на 
кан цэр це. Ча мусь ці яе вель-
мі лю бяць ста віць у па доб ных 
уста но вах. Яна як быц цам бы 
па тэ ме, але ў тых сце нах гу-
чыць вель мі ж сум на, на ват 
шчым лі ва.

Пер шым жа дан нем пад 
уплы вам тых эмо цый бы ло 
хоць не чым да па маг чы дзе-
цям. І Юлія Гу ля е ва са бра ла 
не аб ход ныя да ку мен ты, каб 
афор міць «гас ця вую сям'ю». 
Яны з сы нам ста лі за пра шаць 
вы ха ван цаў дзет до ма на вы-
хад ныя, на не каль кі дзён на 
ка ні ку лах. Аба вяз ко ва для 
дзя цей ар га ні зоў ва лі пра гра-
му, ез дзі лі і ў Бе ла веж скую пу-
шчу, ха дзі лі ў крэ пасць. Так 
пра цяг ва ла ся не каль кі га доў.

— А з Ва сі лі най па зна ё мі-
лі ся вы пад ко ва. Я ту ды пры-
еха ла, па ды шла да пер ша га 
дзі ця ці, а су пра цоў ні ца ка жа, 
што ў Ва сі лі ны сён ня дзень 
на ра джэн ня. І мя не так ра-
за ну ла. Я ўспом ні ла го дзік 
свай го сы на з гас ця мі, па-
да рун ка мі, шу мам-тлу мам. 
Хоць дзі ця гэ та га ў адзін год 
не ўсве дам ляе, але для на-
ва коль ных — па дзея. А тут 
ма лая ні ко му не па трэб ная, 
поў зае, кеш ка ец ца, вы гля дае 
та кой адзі но кай. Узя ла на ру-
кі — яна ся дзіць ці хень ка, як 
тая мыш ка, толь кі во чы сум-

ныя. По тым мя не здзіў ля ла: 
дзі ця спа ты ка ец ца і не пла-
ча. У мя не як раз бы ла та ко га 
ўзрос ту пля мен ні ца, ка лі яна 
ўпад зе — увесь шмат ква-
тэр ны дом чуе. І вось та ды 
ад ра зу на ра дзі ла ся жа дан-
не за браць Ва сі лі ну зу сім. 
Праў да, ад пер ша га жа дан-
ня да здзяйс нен ня прай шло 
паў го да, па куль бы лі ад ла-
джа ны фар маль нас ці, пры-
га та ва ныя да ку мен ты для 
атры ман ня ста ту су пры ём-
най ма мы.

Я вель мі хва ля ва ла ся, 
— пра цяг вае ма на лог Юлія 
Юр' еў на, — як прой дзе адап-
та цыя, як дзі ця пры вык не 
да но вай аб ста ноў кі. Ні я кай 
адап та цыі і не бы ло. Ва сі лін-
ка не ха дзі ла ў паў та ра го да. 
Яе пры вез лі, па са дзі лі, яна і 
ся дзе ла спа кой на. Спа чат ку 
на огул да ўся го на столь кі роў-
на ад но сі ла ся, што мя не гэ та 
па ло ха ла. Я пад рых та ва ла ся 
ма раль на да бяс сон ных на-
чэй. А яе вар та бы ло па клас ці 
ў ло жак — ма лая за кры ва ла 
воч кі і за сы на ла: ні я ка га кры-
ку, пла чу, па тра ба ван ня ўва гі 
да ся бе. Над звы чай доў га я 
пры ву ча ла яе да вы ра жэн ня 
сва іх эмо цый, жа дан няў. І па-
сту по ва ўсё пра хо дзі ла, уста-
лёў ва ла ся. Ця пер на ват бы ва-
юць скла да нас ці з па во дзі на мі 
ў гра мад скіх мес цах. Ну, як у 
мно гіх дзя цей, — га во рыць 
ма ма Юля.

Ва сі лі на Вы ркоў ская мае 
праб ле мы са зда роў ем, га-
лоў ная з якіх ква лі фі ку ец ца 
спе цы я ліс та мі як за трым ка ў 
раз віц ці. Дзяў чын ка па куль 
вель мі дрэн на га во рыць. 
Фак тыч на кож ны дзень яны 
з ма май хо дзяць на роз ныя 
пра цэ ду ры, пра хо дзяць кур-
сы ля чэн ня адзін за ад ным. 
Ме ды кі ў пра гно зах, як заў-
сё ды, вель мі стры ма ныя, але 
га во раць, што на дзея ёсць. І 
за гэ ту над зею пры ём ная ма-
ма тры ма ец ца вель мі моц на. 
Юля спа дзя ец ца, што ўдас ца 
раз віць і вы пра віць маў лен-
не. Гэ та са мае га лоў нае. По-
тым мож на бу дзе атры маць 
пры маль ную для жан чы ны 
пра фе сію на кшталт ку хар-

кі аль бо швач кі і нар маль на 
ўлад ка ваць жыц цё.

Ва сі лін цы за раз шэсць з 
па ло вай га доў, яна хо дзіць 
у спе цы я лі за ва ны са док. Га-
лоў нае, што яна не спы ня-
ец ца ў раз віц ці. Яна толь кі 
кры ху мен шая рос там за сва-
іх ра вес ні каў. Усё ас тат няе 
— як і ў ін шых дзя цей. Ця пер 
на ват цяж ка па ве рыць, што 
гэ ты ру ха вы смяш лі вы жэў-
жык быў не ка лі сум ным ці хім 
не маў лём.

А ня даў на ў гэ тай сям'і 
мно гае змя ні ла ся: тут па-
явіў ся та та. Гэ та вель мі ра-
ман тыч ная гіс то рыя. Юля і 
Анд рэй па зна ё мі лі ся ў ін тэр-
нэ це, у хо дзе РПГ-гуль ні. Ін-
тэ ле кту аль ныя ін тэр нэт-ста-
сун кі пад трым лі ва лі ся га да-
мі. А по тым яны су стрэ лі ся 
ў яго род ным Хар ка ве. Яна 
бы ла там пра ез дам па да-
ро зе з ад па чын ку. Да рэ чы, 
Юлі ны баць кі не ка лі так са-
ма па зна ё мі лі ся ў Хар ка ве. 
За ка ха ныя заў сё ды звяр та-
юць ува гу на су па дзен ні... А 
не ўза ба ве і ён на ве даў ся ў 
Брэст. Па зна ё міў ся з дзець-
мі, су стрэ лі ра зам Но вы год. 
А ў на ступ ны яго пры езд Юля 
і Анд рэй рас пі са лі ся ў адзін 
дзень, ні ко га не па пя рэ дзіў-

шы, на здзіў лен не сва ім 
род ным.

Вы пуск нік зна ка мі та га 
Хар каў ска га авія цый на га ін-
сты ту та, на той час на мес нік 
ды рэк та ра ад ной з пры ват ных 
кам па ній, ён кру та па мя няў 
жыц цё і пе ра ехаў у Брэст да 
лю бі май жан чы ны.

По тым пры зна ваў ся, што 
вель мі ба яў ся, ці ўдас ца знай-
сці кан такт з дзець мі. Сва іх 
у амаль 40-га до ва га Анд рэя 
не бы ло да гэ тай па ры. Але 
ўсё скла ла ся як най лепш. З 
ся мі клас ні кам Ва дзі мам яны 
сыш лі ся як два ін тэ ле кту а лы 
з іра ніч ным скла дам ро зу му і 
асаб лі вым па чуц цём гу ма ру. 
Ну а Ва сі лін ка ні бы толь кі і 
ча ка ла, ка лі ў до ме па явіц ца 
та та. Яна ўспры ня ла дру го га 
да рос ла га ў сям'і з ад кры тай 
дзі ця чай ду шой. Хар каў скія 
ба бу ля і дзя ду ля ад ра зу па лю-
бі лі сваю но вую ўнуч ку, пес-
ці лі яе мі ну лым ле там пад час 
пры ез ду на ка ні ку лы.

На ад па чы нак да мо ра сё-
ле та ез дзі лі ўсе ра зам. Праў да, 
Ва сі лі на ад ра зу спу жа ла ся мо-
ра, яе доў га і па сту по ва да вя-
ло ся пры ву чаць да ва ды. А ўсё 
ас тат няе на ад па чын ку бы ло 
прос та цу доў на. Усе ўча ты рох 
яны ад чу ва лі ся бе сям' ёй.

...Пе ра да мной ся дзе ла 
шчас лі вая жан чы на. І ў гэ тым, 
ві даць, за клю ча ец ца ад каз на 
пы тан не, ча му ўзнік ла жа дан-
не ўзяць на ся бе кло пат пра 
чу жое дзі ця, пы тан не, якое я 
ста ві ла са бе, на прош ва ю чы-
ся на су стрэ чу з Юлі яй. Яна 
і ра ней бы ла са ма да стат ко-
вым ча ла ве кам. А ця пер, ка лі 
ў жыц ці па яві ла ся ка хан не — 
вы рас лі кры лы, што ад чу ва-
ец ца. Ня гле дзя чы на тое, што 
да лё ка не ўсё склад ва ец ца 
глад ка. На прык лад, муж па-
куль не мо жа знай сці ра бо ту. 
Ака за ла ся, што на ват ва кан-
 сій двор ні ка ў блі жэй шым 
ЖЭ Се ня ма...

Яна га во рыць аб тым, што 
ця пер яны мно га смя юц ца, 
што на ву чы лі ся вы круч вац ца 
з лю бых ся мей ных фі нан са-
вых кры зі саў. Рас каз вае, што 
адзен не на бы ва юць у асноў-
ным па ін тэр нэ це, не ку пі ла ў 
гэ тым се зо не зі мо вае па лі то, 
бо лі чыць, што ле пей ад клас ці 
ней кую ка пей ку на бу ду чы ад-
па чы нак. А цяж кас ці іс ну юць 
для та го, каб іх пе ра адоль-
ваць. Пры ём нае дзі ця ўпіс ва-
ец ца ў сіс тэ му іх каш тоў нас-
цяў — вось што га лоў нае.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.
yackevіch@zvіazda.by

ЖАР ТЫ ТУТ НЕ ДА МЕС ЦА

АД ЧУЦЬ СЯ БЕ СЯМ' ЁЙ
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Я пад рых та ва ла ся 
ма раль на да бяс сон ных 
на чэй. А яе вар та бы ло 
па клас ці ў ло жак — 
ма лая за кры ва ла 
воч кі і за сы на ла: 
ні я ка га кры ку, пла чу, 
па тра ба ван ня ўва гі 
да ся бе. Над звы чай 
доў га я пры ву ча ла яе 
да вы ра жэн ня сва іх 
эмо цый, жа дан няў.

Ка лі ча ла век пры вы ка нан ні 
служ бо вых аба вяз каў 
про сіць вас прай сці 
з ім для пра вя дзен ня агля ду, 
ні я кіх па ру шэн няў ва шых 
пра воў у гэ тым ня ма.


